2025年前7个月

我国快递业务量完成

1120.5亿件

▲ 16.2%

我国同城快递业务量累计完成

异地快递业务量累计完成

国际/港澳台快递业务量累计完成

我国邮政行业寄递业务量累计完成

1120.5亿件 ▲ 18.7%

1004.3亿件

23.6亿件

2025年前7个月



▲ 同比增长

保护好人类赖以生存的地球家园

读懂"两山"理念的天下情怀

新华社记者 高 敬 严赋憬

8月,河北塞罕坝,百万亩人工林 海绿意无边。

4年前的8月,习近平总书记来塞 罕坝机械林场考察,亲切会见了林场 三代职工代表。

"老同志,你就是去国际上领奖的 那位吧?"人群中,总书记一眼就认出 了满头银发的第一代退休职工代表陈 彦娴。2017年,她代表林场职工领回 了联合国环境规划署颁发的"地球卫 士奖"

三代林场职工的汗水浇灌,让塞 罕坝从茫茫荒原变成无边林海。如 今,林场通过碳汇撬动,让林海变碳 库,碳汇收入持续增长。

森林既是水库、钱库、粮库,也是 碳库。习近平总书记指出:"我国人工 造林规模世界第一,而且还在继续造 林。地球绿化,改善全球气候变化,中 国功不可没,中国人民功不可没。'

建设绿色家园是人类的共同梦 想。我们赖以生存的星球正面临着气 候变化、生物多样性丧失、环境污染等 全球性生态环境问题的威胁。

"保护好人类赖以生存的地球家 园",习近平总书记向世界发出倡议,也 引领着中国作为负责任大国的坚实行 动,彰显着胸怀天下、立己达人的情怀。

在地方工作期间,习近平同志就 认识到保护地球家园的重要性。

在河北正定工作期间,习近平同志 谈到地球为人类提供了一个适宜生存 发展的生态环境,"不能只是向自然界 索取,而是要给自然界以'返还'"

2002年的"世界地球日",时任福 建省省长的习近平同志在《福建日报》 发表署名文章指出,"善待地球,保护 资源和环境,实现可持续发展"。

充分认识人类社会与地球家园的 关系,深刻把握经济发展和生态环保 的关系,习近平同志在浙江工作期间 提出"绿水青山就是金山银山"的科学 论断。

党的十八大以来,在"两山"理念

引领下,中国走上生态优先、绿色发展 的道路。"两山"理念是中国的,也是世

保护地球家园,中国行动举世

打响污染防治攻坚战,生态环 境质量明显改善;植绿护绿,实现荒 漠化土地和沙化土地面积"双减 少";应对气候变化,提出碳达峰碳 中和目标……

从全球看,一个有14亿多人口、仍 处于工业化城镇化阶段的发展中国 家,坚持绿色低碳转型,意味着地球上 近五分之一的人口走上绿色发展之 路,是为全人类应对生态环境挑战作 出的巨大贡献。

面对生态环境挑战,人类是一荣 俱荣、一损俱损的命运共同体。习近平 总书记提出,国际社会要加强合作,心 往一处想、劲往一处使,共建地球生命 共同体。

不仅加强自身生态文明建设,中

国更深度参与全球生态环境治理,积 极提供全球生态公共产品,为发展中 国家走绿色低碳发展道路提供了有益 示范和借鉴。

保护地球家园,中国智慧世界

这个夏天,众多外国友人走进"两 山"理念的发源地——浙江安吉县余 村。他们说,要把余村学到的经验在 本国运用好。

"两山"理念早已从这个小山村飞 到更广阔的世界。早在2016年,联合 国环境规划署发布《绿水青山就是金 山银山:中国生态文明战略与行动》报 告,介绍中国将生态文明融入到国家 发展规划的做法和经验。

如今,"两山"理念在国际社会获 得广泛认同,被国际专家称为"独特的 中国礼物",为人类可持续发展提供了 思想启迪,为共建清洁美丽世界提供 了中国智慧、中国方案。

新华社北京8月17日电

绿染山河处 幸福人画来

(上接第1版)

生物多样性保护已成为全社会共 识,近日,亚玛芬体育携手猫盟在和顺 县马坊乡开启"豹乡田"山野守护之 旅,开展保护性耕作、净山行动、野生 动物踪迹观察及科普宣传等系列生态 保护行动。企业、公益组织与村民携 手执笔,一幅多元共治的生动画卷正 徐徐铺展。

聚力之下,生物多样性"家谱"持 续刷新纪录:

三只优雅灵动的疣鼻天鹅在潇河 湿地公园起舞,这是我市首次记录到 疣鼻天鹅的踪迹,填补我市该物种观 测空白;

四只新成年华北豹个体被捕捉到 珍贵影像,其中编号HS2502M的雄性 豹,其踪迹已扩散至和顺县城北部的

和谐共生,和美永续。生态保护 与民生改善双赢的协奏曲于此悠扬奏 响:榆次潇河湿地公园、左权清漳河湿 地公园入选山西省观鸟线路图,游客

(上接第1版)

纷沓而来,沉醉于鸟鸣天籁。"豹乡田" 里,村民土地流转成金,"豹豹星球"IP 赋能农产品闯市场。绿色福祉惠泽民 生,青山绿水不仅产出了盎然生机,更 成为了百姓幸福生活的甘美源泉。

守住生态基底 书写美丽答卷

在和顺县横岭镇上北舍村,5名护 林队员每日穿行林间,用脚步丈量绿 色版图,用数据记录生态变迁。这支 看似普通的队伍,实则是我市系统性 治山工程的"神经末梢",守护着国家 重点保护野生动物的家园。

近年来,各地以生态优先为导向, 构建起"扩绿、兴绿、护绿"三位一体的 治山体系。2024年全市新造林 24万 亩,绿色屏障持续筑牢;左权县入选全 国"绿水青山就是金山银山"实践创 新基地,和顺县获批全省生态文明建 设示范区。资源保护向稳向实,山水 间的生态密码正被科学解读。

治山不仅守住了生态本底,更激

活了发展动能。祁县林场"百场带千 村"行动,将昌源河国家湿地公园的碧 波与乔家大院的晋商文化相融,打造 "生态 + 文化 + 旅游"的 5A 级景区 发展模式,带动周边村民人均年增收 2万元。昔阳县孔氏乡的2.5万亩板 栗林与1.2万亩核桃林,通过机械化带 状种植与规模化经营,完成"资源变资 产、林权变股权、农民变股东"的蝶变, 让荒山真正变成了"聚宝盆"

昔阳县崇家岭村的蜕变堪称典 范。这个平均海拔988.6米的山村,森 林覆盖率超80%,负氧离子浓度超 2500个/cm',是全国首批绿色村庄、国 家森林乡村。依托"山水之秀、生态之 美",以"运动休闲"为方向,以"生态 康养"为引领,昔阳打造出四季皆宜的 旅游胜地:国际滑雪度假区让冬日山 岭沸腾,崇环湖湿地亲水民谣码头使 夏夜湖畔沉醉,牧云森林营地、森林木 屋、太空舱等新业态相继涌现

与全国露营头部企业合作的崇洞 星光营地民宿,投资 1600 余万元,在

林海间依山而建,融合上世纪70年代

崇家岭四季康养度假区内,来自 南京的退休职工张嘉媛女士品着连翘 茶感慨:"20年前来这里还是光秃秃的 山,现在不仅能呼吸到甜美的空气,还 能偶遇野生动物。"这朴素的话语,道 出了我市治山的成功密码 —— 生态 效益与民生改善的同频共振。数据显 示,我市森林康养、生态旅游等新业态 近年来呈爆发式增长。非遗牵绣、原 醋酿造等生态友好型产业在乡村扎 根,形成"护生态、传文化、富口袋"的 良性循环。崇家岭村党支部书记杨立 强说:"我们要继续学习运用'千万工 程'经验,让好山、好水、好人家增添更 多幸福烟火气,让崇家岭成为春踏青、 夏避暑、秋休闲、冬滑雪的好去处。'

绿水青山既是自然财富、生态财 富,又是社会财富、经济财富。当绿色 浸润心田,一幅新时代的生态画卷正 在晋中大地铺陈开来。

西水东调的历史记忆,打造集"宿、景、 娱、食"于一体的沉浸式体验空间。 50余间非标民宿各具特色,半山腰的太 空舱让人尽享"推窗见林海,枕畔听松 涛"的惬意。项目带动脱贫户年均增 收 2.6 万元,"运动休闲 + 生态康养"的 融合模式,为乡村振兴注入强劲动能。

🧶 新华社发 (宋博 制图)

资料来源:国家邮政局

▲ 19.2%

▲ 6.5%

从"加速度"到"有温度"

色低碳产业集群不断壮大……灵石经 济技术开发区正以营商环境的"优", 带动项目建设的"进",最终实现经济 发展的"稳",在高质量发展的赛道上 提速竞跑。 在灵石县政务服务中心自助服务

延链补链强链项目加速落地,绿

区,工作人员为首次创业的赵蓉蓉提 供"陪同办"服务。从材料准备到网 上申报,再到领取执照,全程仅用了 40分钟。赵蓉蓉说:"第一次开公司 什么都不懂,来了政务服务中心,有 工作人员手把手教,心里感觉特别踏 实,每个环节都解释得很清楚,随时 解答我的疑问。"

来自灵石县众康医院的工作人员 在政务服务中心办理医疗机构许可证

校验业务时,真切感受到了"提醒办" 的便利。"我们把医疗机构许可证校验 这件事给忘了,多亏县营商环境局工 作人员打电话提醒,我们赶紧带上资 料来窗口办理,在工作人员的帮助下, 十几分钟就办完了,真是太方便了。" 众康医院工作人员田静静说。

为进一步深化"放管服"改革,持 续优化营商环境,提升政务服务能力 和水平,全力建设"办事效率最高、投 资环境最优、市场主体和人民群众幸 福感最强"的政务服务体系,灵石县在 整合基层行政审批和公共服务职责基

础上,进一步优化窗口设置,整合打造 综合窗口,通过"提醒办、一窗办、帮代 办、陪同办、集成办"五大举措,推动政 务服务从"被动审批"向"主动服务"转 变,为办事企业、群众提供优质、高效、 便捷的"一站式"服务。

灵石县营商环境局还专门设立了 帮办代办专区解决群众"不会办、来回 跑"的难题,并组建了专业的服务团 队。今年以来,已累计提供帮办代办 服务1000余次、业务咨询服务1500余 人次,切实为办事群众"帮"出温度、 "代"出速度。

"今年,我们通过'一窗办'整合42 个高频事项一站式办理,依托山西政 务服务平台推动32个事项线上办理, 切实提升了企业和群众的办事效率。' 灵石县营商环境局局长刘万龙表示, 该局将持续规范政务服务中心"综合 窗口"服务行为,打造一支"一岗多能、 一专多能"的优质服务队伍,继续紧盯 政务服务改革事项,深耕综窗服务细 节,深化综窗服务内涵,升级综窗服务 方式,竭力打造便民、高效、廉洁、公正 的政务服务环境,为优化营商环境注 入新动能。

(上接第1版)目录着眼于分类指导农 作物品种推广应用,继续沿用构建优 良品种推广梯队的做法,发布品种类 型包括骨干型、成长型、苗头型和特 专型四种类型,分类遴选生产表现突 出、深受农民欢迎的优良品种,形成 了较为完整、递次推进的品种推广

根据上述分类原则,依据品种试 验、展示评价、主要品种推广情况统计 和种子企业生产经营等数据,经省级 种业管理部门、国家农作物品种审定 委员会、国家现代农业产业技术体系 等征集推荐、专家论证、社会公示、研 究确定等程序,2025年共推荐优良品 种326个,涉及骨干型品种126个、成 长型品种102个、苗头型品种68个、特 专型品种30个。

种子被喻为农业的"芯片",是粮 食安全的核心基础。2025年中央-号文件强调推进种业振兴行动,要求 加快选育推广自主优良品种,确保粮 食生产所需良种实现"中国粮用中国 种"。近年来,山西农业大学在作物遗 传育种研究方面取得了丰硕成果,育 成推广了一批优良新品种、收集保存 了一批种质资源、创新了一批育种技 术,对山西种业发展和现代农业进步 发挥了重要作用,为山西把种业打造 成为高质量转型发展的重要支柱产 业、引领支撑"特""优"现代农业高质 量发展提供了有力保障。

